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Υφυπουργό Εσωτερικών, Aρμόδιο για Θέματα Μακεδονίας- Θράκης, κ. Στάθη Κωνσταντινίδη

ΘΕΜΑ: Η αξία των Ανοιχτών Τεχνολογιών σε ένα Κράτος που σχεδιάζει εξαρχής βάσει 
των προτεραιοτήτων του Πολίτη: Αίτημα συνάντησης ενημέρωσης

Αξιότιμη κ. Υπουργέ,

Καταρχάς θα θέλαμε να σας εκφράσουμε τα θερμά συγχαρητήρια εκ μέρους του Οργανισμού
Ανοιχτών  Τεχνολογιών  (ΕΕΛΛΑΚ)  για  την  ανάληψη  των  καθηκόντων  σας  ως  Υπουργού
Εσωτερικών  και σας ευχόμαστε ολόψυχα μια παραγωγική θητεία.

Παρακολουθήσαμε με ενδιαφέρον στη συζήτηση στη Βουλή επί των προγραμματικών δηλώσεων

της Κυβέρνησης, την αναφορά σας στην ανάγκη μετάβασης σε ένα  Κράτος που θα σχεδιάζει

εξαρχής βάσει των προτεραιοτήτων του Πολίτη και σας απευθύνουμε την παρούσα επιστολή

ζητώντας να προγραμματίσουμε μια συνάντηση εργασίας με σκοπό την ενημέρωσή σας για
την αξία των Ανοιχτών Τεχνολογιών σε αυτή τη μεγάλη συλλογική προσπάθεια. 
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Ο  Οργανισμός  μας  είναι  μη  κερδοσκοπικού  χαρακτήρα  με  κύριο  στόχο  να  συμβάλλει  στην

ανοιχτότητα και ειδικότερα στην προώθηση και ανάπτυξη των Ανοιχτών Προτύπων, του Ελεύθερου

Λογισμικού, του Ανοιχτού Περιεχομένου, των Ανοιχτών Δεδομένων και των Τεχνολογιών Ανοιχτής

Αρχιτεκτονικής στο δημόσιο τομέα, την εκπαίδευση και τις επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Παράλληλα,

αποτελεί κέντρο γνώσης και πλατφόρμα διαλόγου για τις ανοιχτές τεχνολογίες. Ιδρύθηκε το 2008,

και  σήμερα  αποτελείται  από  37  Πανεπιστήμια,  Ερευνητικά  Κέντρα,  Τεχνολογικά  Ιδρύματα  και

κοινωφελείς φορείς.

Οι Ανοιχτές Τεχνολογίες, τα Ανοιχτά Δεδομένα και οι διαδικασίες Ανοιχτής Διακυβέρνησης
μπορούν να μετασχηματίσουν το Κράτος ενισχύοντας τις διακηρυγμένες προτεραιότητές
σας για τη μείωση της γραφειοκρατίας, για μια αποτελεσματικότερη δημόσια διοίκηση και
βέλτιστη εποπτεία της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Πιο συγκεκριμένα:

1. Μείωση της γραφειοκρατίας:

Η περαιτέρω έξυπνη αξιοποίηση του Εθνικού Μητρώου Διοικητικών Διαδικασιών MITOS μέσα

από δράσεις ειδικού σκοπού όπως Θεματικούς Αγώνες Δεδομένων (Datathons) και Μαραθωνίους

Ανασχεδιασμού  Διαδικασιών  (Service  Design  Hackathons)  μπορεί  να  παράξει  άμεσα

αξιοποιήσιμα  αποτελέσματα  προς  όφελος  της  προσπάθειας  του  Υπουργείου  Εσωτερικών  να

τιθασεύσει τη γραφειοκρατία. Σε αυτό το σημείο θα θέλαμε να τονίσουμε τη μακρά εμπειρία της

ΕΕΛΛΑΚ  στον  αποτελεσματικό  σχεδιασμό  και  διενέργεια  τέτοιων  δράσεων.  Ενδεικτικά,  θα

αναφέρουμε το γεγονός ότι  η  αρχική σύλληψη και  τεχνική υλοποίηση του άκρως επιτυχημένου

Εθνικού  Μητρώου  Διοικητικών  Διαδικασιών  MITOS  προέρχεται  από  την  αντίστοιχη
πλατφόρμα  diadikasies.gr της ΕΕΛΛΑΚ για την απλοποίηση,  καταγραφή και προτυποποίηση

υπηρεσιών  και  διαδικασιών  της  Περιφέρειας  Δυτικής  Μακεδονίας  την  οποία  υλοποιήσαμε  στο

πλαίσιο των δράσεων της ομάδας ανοιχτής διακυβέρνησης του ΕΕΛΛΑΚ (opengov.ellak.gr) και

σε συνεργασία με το Ερευνητικό Ινστιτούτο ΕΠΙΣΕΥ του ΕΜΠ. Το wiki, πάνω στο οποίο έχει χτιστεί
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η  εφαρμογή  MITOS,  είναι  λογισμικό  ανοιχτού  κώδικα  με  ιστορία  23  ετών  στον  χώρο  της

πληροφορικής και έμφαση στην εύκολη, ασφαλή και διαφανή διαχείριση περιεχομένου.

Σε  συνεργασία  με  το  Υπουργείο  Εσωτερικών,  η  ΕΕΛΛΑΚ  μπορεί  να  σχεδιάσει  και  να
υλοποιήσει Datathons και  Service Design Hackathons   με  στόχο την  εξεύρεση καινοτόμων

λύσεων για τη μείωση της γραφειοκρατίας μέσα από παρεμβάσεις με χαμηλό κόστος και άμεση

εφαρμογή  κινητοποιώντας  το  οικοσύστημα προγραμματιστών  και  σχεδιαστών  από  τα

πανεπιστήμια, τα ερευνητικά κέντρα και τις κοινότητες μέλη της ΕΕΛΛΑΚ. 

2. Νέο πλαίσιο εποπτείας των ΟΤΑ:

Όσον  αφορά  στο  νέο  πλαίσιο  εποπτείας  των  ΟΤΑ,  η  ΕΕΛΛΑΚ  μπορεί  να  συνδράμει  στην

προσπάθεια αποτελεσματικότερης παρακολούθησης των έργων και των δεδομένων τους,

συμβάλλοντας  με  τη  μεταφορά  στην  ελληνική  πραγματικότητα  της  βέλτιστης  πρακτικής  για  τη

δημιουργία  Γραφείων  Λογισμικού  Ανοιχτού  Κώδικα  (OSPO) σύμφωνα  με  το  αναδυόμενο

Ευρωπαϊκό Πρότυπο. Τα OSPO σε οργανισμούς της Δημόσιας Διοίκησης λειτουργούν ως Γραφεία

για  τη  στρατηγική  αξιοποίηση  του  πολύπλευρου  οφέλους  από  την  αξιοποίηση  Ανοιχτών

Τεχνολογιών.  Ως  Ιδρυτικό  μέλος  του  OSPO  Alliance,  η  ΕΕΛΛΑΚ  μπορεί  να  υποστηρίξει  το

Υπουργείο  Εσωτερικών  στο  σχεδιασμό  ενός  ρεαλιστικού  προγράμματος  για  τη  δημιουργία
OSPO στους ΟΤΑ με στόχο να αποτελέσουν πολύτιμο αρωγό του νέου πλαισίου εποπτείας. 

Ενδεικτικά, τα OSPO στους ΟΤΑ μπορούν να συμβάλουν:

Στον εξορθολογισμό του κόστους για προμήθειες Τεχνολογίας: Οι ΟΤΑ συχνά αντιμετωπίζουν

δημοσιονομικούς περιορισμούς. Το λογισμικό ανοιχτού κώδικα, καθώς είναι ελεύθερο προς χρήση

και  τροποποίηση,  μπορεί  να  προσφέρει  σημαντική  εξοικονόμηση  κόστους  σε  σχέση  με  τις

ιδιόκτητες  λύσεις  και  αποτροπή του,  μακροπρόθεσμα  μη  βιώσιμου,  εγκλωβισμού  των  ΟΤΑ σε

συστήματα συγκεκριμένων προμηθευτών.  Το πιο σημαντικό είναι ότι  με την υιοθέτηση λύσεων

ανοιχτού  λογισμικού  ενισχύεται  η  τοπική  αγορά  πληροφορικής  και  αποκτά  συγκριτικά

πλεονεκτήματα και τεχνογνωσία που την κάνει πιο ανταγωνιστική διεθνώς. 
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Στο  συνεργατικό  σχεδιασμό,  την  ευέλικτη  υλοποίηση  και  ενισχυμένη  εποπτεία  των
πληροφοριακών συστημάτων: Η διαφάνεια και ο συνεργατικός σχεδιασμός που είναι συστατικό

στοιχείο  των  Ανοιχτών  Τεχνολογιών,  επιτρέπει   την  ευέλικτη  υλοποίηση  πληροφοριακών

συστημάτων που λαμβάνουν υπόψη τις ανάγκες των χρηστών αλλά και την καλύτερη εποπτεία των

έργων, τη βελτίωση της αποτελεσματικότητάς τους και κατ’ επέκταση την αποδοτικότερη χρήση των

πόρων.

Στη διαλειτουργικότητα  και  τη λογοδοσία:  Οι  ΟΤΑ έχουν καθήκον να λογοδοτούν στους
πολίτες  για  τις  πράξεις  και  παραλείψεις  τους.  Η  εξασφάλιση  της  διαλειτουργικότητας  θα

επιτρέψει στους ΟΤΑ την απρόσκοπτη ενσωμάτωση των τεχνολογικών τους εφαρμογών με τρίτα

συστήματα.  Η  δυνατότητα  αυτή  θα  απλοποιήσει  το  έργο  της  συγκέντρωσης  δεδομένων  από

διαφορετικές  πηγές  για  σκοπούς  παρακολούθησης  και  υποβολής  εκθέσεων  και  θα  ενισχύσει

σημαντικά την πραγματική λογοδοσία των ΟΤΑ.

3. Αποτελεσματικότερη δημόσια διοίκηση:

Αναφορικά με την προτεραιότητα της δημιουργίας ενός μηχανισμού μέτρησης της ικανοποίησης
των  πολιτών,  η  ΕΕΛΛΑΚ  μπορεί  να  συνδράμει  το  Υπουργείο  Εσωτερικών,  στο  πλαίσιο  της

συμμετοχής  των  δύο  οργανισμών  στο  τρέχον  5ο  Εθνικό  Σχέδιο  Δράσης  Ανοιχτής
Διακυβέρνησης με προτάσεις άμεσης εφαρμογής, όπως είναι ένα πρόγραμμα συμμετοχής της
Κοινωνίας  των  Πολιτών στον  σχεδιασμό  και  την  υλοποίηση  του  μηχανισμού  μέτρησης  της

ικανοποίησης, καθώς επίσης και στη διοργάνωση ενός bootcamp ιδεών για την εκπαίδευση των

υπαλλήλων της δημόσιας διοίκησης στη συνεργατική ανάπτυξη,  λειτουργία και συντήρηση ενός

τέτοιου συστήματος. 

Θεωρώντας  ότι  οι  συγκεκριμένες  προτεραιότητες  που  περιγράψατε  στη  συζήτηση  επί  των

προγραμματικών δηλώσεων ευθυγραμμίζονται με τις προτάσεις που καταθέσαμε με την παρούσα

επιστολή,  προτείνουμε  μια  συνάντηση  εργασίας  για  να  συζητήσουμε  πιο  αναλυτικά  πώς  ο

Οργανισμός Ανοιχτών Τεχνολογιών σε συνεργασία με τα μέλη του, Πανεπιστήμια και Ερευνητικά

Κέντρα της  Χώρας μπορεί  να  υποστηρίξει  το  Υπουργείο  Εσωτερικών στη μεγάλη προσπάθεια
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οικοδόμησης ενός σύγχρονου Κράτους που,  όπως αναφέρατε στη Βουλή θα σχεδιάζει  εξαρχής

βάσει των προτεραιοτήτων του Πολίτη.

     Με Τιμή,

Ο Πρόεδρος ΔΣ
Καθ. Ιωάννης Σταμέλος
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